

团圆念

□窗外风

我自己的小家和娘家在同一个小区,只是不同的楼而已,传说中的一碗汤的距离也就是这样吧,免不了三天两头去蹭饭,正常情况下都是连吃带拿,当然,也经常大包小包地提着去。但是我们却极少在父母家过年,道理都懂:婆婆家在几百公里之外,已经整天在父母身边了,过年的时候当然要回婆婆家。

去年春节前,按照常规准备好去婆婆家过年,阳台上已经堆了很多要带回去的物品,都是我想起什么就买什么,怕走的时候忘了带,专门堆在阳台上的,最后因为疫情没有成行。娘家离得近,我们最后是在我父母家过的年。

母亲听到我们不走了,要同他们一起过年,一下子从沙发上站起来。之前我们每次回婆婆家,她都要千叮咛万嘱咐:路上一定要小心,开车要慢……此刻她好像心底的一块大石头落了地,一下子轻松起来,打开冰箱就往外拿菜,边拿边问她外孙想吃什么。在她心里,不爱吃饭的外孙最重要,当然要做外孙最爱吃的菜。父亲得知我们要在家里过年,也高兴得不得了,在客厅转了几圈。

年三十那天,一改我们家多年都是母亲做饭的习惯,父亲吃过午饭稍事休息后就扎上围裙,开始忙活年夜饭,进进出出脚不沾地。我在旁边给他打下手。忙碌的空隙我抬眼看父亲,毕竟扎了围裙的父亲让我有些不习惯,甚至觉得有些可笑。父亲专心地切着菜,头随着手上的动作微微地点着。父亲有些秃顶,可是,我的心一下子有些发紧,记忆里父亲除了头顶头发稀疏以外,别的头发都是黑的呀,怎么全都变成花白的了?脸上不知道什么时候有了老年斑。花白的头发斜刺着伸出来,比阳光下的雪还刺眼,刺得我的心瞬间好痛。

因为离娘家近,我可以经常见到父母,也习惯了在父母面前做小女儿状,我一直以为他们不在意我在哪里过年。那一刻我忽然明白,即便是天天在一起,到了过年的时候也是盼着团圆的。中国人根深蒂固的观念,在农历中国年的时候越发强烈。一直以为父母依然是曾经年富力强的样子,甚至不曾仔细地端详过他们的面容。岁月流逝,他们真的已经老了,老到让我不敢相信自己的眼睛。一种异样的感觉漫满全身,不敢想象有一天,如果他们真的离开了我,会是怎样的情形。那些皱纹、那些斑白的头发,瞬间让我的眼里盈满了泪。

绕弯子

□杭杭

春节在家躺着玩游戏,妈妈一边拖地一边和我聊到了微信运动。妈妈说平时每天早上9点左右都要看一下我的运动步数(我9点上班打卡),如果有一两百步,就说明我去上班了。有一天都早上10点了,步数还是0,她就开始胡思乱想:是不是生病了?还是不想上班呢?不会失业了吧?

一直以来都毫不怀疑妈妈对我的爱,但听到她的碎碎念,鼻子还是一酸:虽然我已经长大进入社会,却还是让她担心的孩子。

“所以啊,你如果成家了,我就不用那么担心了。”

果真,不愧是我妈!瞬间把温情时刻转换成年度催婚,真好。



相聚在云端

□魏亚丽

那天晚上,婆婆忽然打来电话。我犹豫,接了该怎样说呢?想必婆婆也知道今年我们不能一起过年了,但我又怕说起来她会难受。

我接了,叫了一声“妈”,就不知道说什么了。而婆婆却还像往常一样问我“吃饭了吗”“孩子还上课吗”等等。我一一回答,继而也回问她家里冷不冷,缺不缺什么东西?

婆婆说自己什么都好,不用挂念。很快,她就转了话题:“今年过年你们不用回来了。”我弱弱地答应了一声,继而安慰她:等年后疫情过了,我们再回去看她。

我娘家和婆家不在一个省,我和老公还在第三地安家落户。但两家老人又都特别重视春节,所以最早以前的春节,我和老公都是两家轮流过,一年娘家一年娘家。可试了两年后,又觉得这样,两家总要有一个除夕夜被孤单。于是,我们就开始了“各回各家、各找各妈”的春节模式。而这样,我们一家三口就总被分开,十几年了,基本没有在自己的小家一起过过春节。

女儿很兴奋,因为从她懂事以来没有过这样一家三口在一起过年的经历,我和先生看她高兴也觉得比较新鲜。可是,一想到双方父母,心里就难受。我们开始商量这个年该怎么过?

婆婆是最让人担心的,两个儿子都不在家,公公又去世了。以前她还跟我们住,可后来实在不习惯外面的生活,就自己回老家了,也就成了名副其实的空巢老人。过年过节是她最盼望的日子,孩子们都回去了,她就可以享受几天的热闹。

我开始从网上给婆婆订购年货,可婆

婆说不缺东西,都从镇上超市买好了。物质不用供给了,就供给情感吧,我们开始每天给她打电话、视频,想让她觉得我们离她并不远。

婆婆是个细心的人,能体会到我的心情,便总说她什么都好,让我照顾好孩子就行。她说,以前过年总要给我做一盆豌豆黄带回来,但今年不行了,说等我再回去时多做一些。我一听,感激之下灵感也到来了,我何不让婆婆通过视频教我做豌豆黄呢,这样,婆婆不也就一样“忙年”了吗?

婆婆很投入,虽隔着屏幕,但被这种新的方式带动得很高兴。而且,她还一边教我一边给我说些村里的事情。而之后,我开始时不时地就向婆婆请教些事儿,婆婆每次都很喜欢。

天下的妈妈都是一样的,我也用这种方式连线了我妈。我妈真是亲妈,开口就让我别犯懒,直接教我“怎么过年”,让我准备各种食物。我妈也怕我担心她买不来东西,便开着冰箱给我视频,让我看她的丰富囤货。

我对我妈是比较放心的,因为在去年疫情期间,她老人家就发愤图强学会了手机购物,抢了不少东西。她说春节的东西就从超市的网上平台订购了,她哪也不去,在家待着。

我支持她,但也像跟婆婆一样,时不时给她来个视频,请教下技能。这招果然万能,哄得她特别满足和高兴。

科技发达,弥补了我们天各一方的缺憾。除夕晚上,大家在网络上相聚,一大家子人,三个地方,过了一个不一样的“团圆”。

春节没串门

□王晓宇

如果时光是一条奔腾不息的河流,那么春节便是这条河流上的一个渡口、一个节点。人们在时光的码头上搭轮渡或换乘高铁,向日子的深处一路纵深。

深一脚浅一脚,晃晃悠悠跌跌撞撞,又行至春节这个节点,今年春节和去年一样,依旧不串门、网络拜年,宅在家中,干点自己想干的事儿。

平常没有时间打理的花草,都搬到阳台上修剪一番。长势喜人的,施些肥;虚枝冒进的,剪掉。橡皮树冒出了油亮油亮的新叶,看着喜人。君子兰抽穗打苞,长出长长的花箭,花苞膨胀欲裂,我细细地数了一下,这一簇有三十朵之多,当真是花团锦簇、风姿翩翩。

平常忙忙碌碌,想吃却没有时间做的菜,趁此机会可以研究一下菜谱,照着视频依样画葫芦。新学了一道苦苣拌花生米。苦苣绿生生、黄莹莹,洗净沥干,切成小

段。花生米凉油下锅,小火慢炒,炒至脆生生、香喷喷。两样一拌,加入香醋麻油,清热爽口、好吃养眼。煲汤、煮粥,在厨房里忙碌,一边听着慢节奏老歌一边忙着手里的活计,这样放松的时光是一种享受。

平常把时间排得很紧,忽然间松下来,觉得自己成了富裕的人。茶在壶中醒着、水在炉上沸着,我拿着书,闲闲地看上几页,然后丢掉,跑去阳台上看外面的麻雀,那些小东西忽而落在地上,忽而飞到枝头,叽叽喳喳交头接耳,悠闲地讨论着什么。我看见庭院中的玉兰树,萌出小小的芽苞,毛茸茸的,煞是可爱。这是要开了的节奏吗?春天探头探脑,一定是在哪里埋伏着。

今年春节没串门,过了一个安安静静的春节。宅在家中,看花、看鸟、看书、看视频、看星星点亮夜空、看朋友圈中晒出的美照……拜年,微信见。

待到春暖花开,我提酒扛花去看你。

年俗

□马海霞

我们这里给长辈拜年,一度保留着磕头的习俗,而且磕头要实打实地双膝跪地,脑门和地面亲密接触到才算完。我们家族大,大年初一挨家串门拜年,一圈下来,膝盖都磕疼了,手上、裤子上全是土。

有些人家院子小,一下进去一伙儿拜年的,屋子里跪不开,天井里、大门口,甚至大门外都跪倒了一片。大家拜年时,都愿意往最后面躲。因为排前排的,在长辈眼皮底下,磕头不能敷衍,一点儿不能偷懒。而在大部队后面的,磕头相对随意多了,有人墙挡着,双膝着地,头一低,意思一下即可。

通常小孩子被大人强行推搡到拜年队伍最前排,年龄越大者越往后站。磕头拜年的习俗多数人反感,但长辈们不说去除,晚辈们也只好献上自己膝盖了。

那年,堂兄娶了个城里姑娘做媳妇,堂嫂听说我们这里有拜年磕头的习俗,早早给堂兄打了预防:拜年可以,磕头不行,遗风陋俗,她不会奉陪。

堂兄左右为难,既不敢得罪长辈又不敢得罪媳妇,居然想出两全之策:春节时让堂嫂躲在家装病,对外说年前打扫卫生扭到脚了。还特意在堂嫂左鞋子里垫了一块泡沫板儿,这样不用装,走路双腿也不一般齐,一瘸一拐的,打眼瞧就是扭伤脚了,终于躲了过去。

后来,我爷爷建议了:拜年不需要磕头。家族很多人纷纷赞同,但唯独大爷爷固执,说祖宗留下的习俗不能破,再说磕头一年才磕一次,有什么难的。

大爷爷家的三叔在外地工作,一年回来一次。三叔每年拜年都躲队伍最后面,每次磕头他只“屈膝”一下,从未真正跪过。二爷爷家的五婶心直口快,看不惯三叔拜年的“虚招”,当着大爷爷面戏谑他:大城市来的是不一样,穿的衣服布料都不沾土。没想到三叔早有准备,从兜里掏出一块手绢,指着上面的土说,我磕头时跪在手绢上,自然裤子上没有土。原来,三叔提前将手绢在土里打几个滚儿,制造出一种弄脏的假象。“道具”如此逼真,五婶也拿他没办法。

有一年,大部队来我家给爷爷拜年,奶奶听到狗咬,迎出了屋门,大家见状,边说“过年好”边呼啦跪倒磕头。三叔还是故伎重演,又屈了几下膝。恰好爷爷从大门口外的茅房出来,看到了这一幕,从后面拍了三叔肩膀一下,问:手绢忘拿了,不敢跪了?

三叔当场臊了个大红脸。这件事儿传到大爷爷耳朵里,他狠狠批了三叔一顿:有诚意就跪,没诚意不跪便是,闹这些吆喝着糊弄谁呢?

大爷爷这样一说,三叔以后干脆不跪了。自家儿子破坏了习俗,大爷爷也无法可说。自此,过年我们再也不用下跪磕头了。村里各个姓氏也纷纷响应,彻底去除了磕头拜年的习俗。

有一年春节,村里李四爷在台湾的侄女回来探亲。李二爷当年去了台湾,两岸开放探亲政策后,老人家还未完成便突然中风,瘫痪在床,两年后去世。多年后,两个女儿替父完成遗愿,返乡探亲。春节那天,李二爷两位女儿对家中长辈行起了旧俗,磕头拜年。众人忙拉起,说,这是旧俗,现在大家都实行如此大礼了。

李二爷两个女儿坚持给长辈挨个磕头,她们说,父亲在世时,每到春节便向她们说起家乡习俗,做梦都想到家乡,给长辈磕上几个头、问声好。她们这一跪,那种因时间和距离隔断的亲情又升腾起来。